Beirniadaeth 313 - Creu Gwefan Bl.7, 8 a 9 (unigol neu grŵp)
Beirniad – Lowri Johnson

	
1af
Merched Caron 8 Ysgol Henry Richard.
Pleser oedd edrych trwy y wefan yma. Roedd e’n llawn cymeriad, yn lliwgar a deiniadol. Roedd yn cynnwys gwybodaeth defnyddiol gyda amrywiaeth o luniau, darluniau, testun a fideos. Roedd y ddewislen yn gweithio’n dda gyda opsiwn i ddychwelyd adref ar bob adran. Roedd yn cadw’r sylw ac yn waith safonol. Da iawn chi a llongyfarchiadau! 



Ail

Bechgyn Caron 8 Ysgol Henry Richard.

Dyma wefan deiniadol, defnyddiol a diddorol iawn. Mae’r pwnc pwysig yma yn cael ei arddangos mewn ffordd hawdd i’w ddeall, yn annog y defnyddiwr i gael mwy o wybodaeth ac i helpu gyda’r ymgyrch Ail-Garu. Mae’r ddewislen yn gweithio’n dda ac yn hawdd i’w ddefnyddio er mwyn dod o hyd i wybodaeth. Da iawn chi gyd! 






Trydydd

Kieffer Moore / Osian Hedd Wyn Jones




Gwefan clir, deiniadol ar bwnc hynod o ddiddorol. Mae’n amlwg fod llawer o waith ymchwil wedi bod i greu’r cynnwys. Mae’r ddewislen yn gweithio’n dda a chynnwys amrywiol yn cynnwys lluniau, testun a fideo. Fe wnes i fwynhau darllen trwy y wefan. Da iawn ti! 





Beirniadaeth ychwanegol
Roedd gwaith arbennig hefyd gan Adran Pontarddulais. Mae’n amlwg eich bod chi’n cael llawer o hwyl yn yr adran! Mae’r lluniau yn amrywiol, mae’r wybodaeth yn ddefnyddiol ac mae’r ddewislen yn gweithio’n dda. Byddai werth gwneud y logos cyfryngau cymdeithasol ar y gwaelod yn llai.  

Pleser hefyd oedd darllen trwy wefan Osian Gibson am Llundain y Cymry. Roedd y cynnwys yn ddiddorol iawn. Roedd hi’n anodd gweld sut oedd y wefan yn gweithio gan mai lluniau oedd y cais ond da iawn am greu cynnwys diddorol a darllenadwy.
