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Daeth pump ymgais  i law

Safle 1af  - Gruffudd ab Owain - Urdd22120323
Roedd hwn yn ddarn ardderchog o ysgrifennu ac roedd yn gynnwys lawer o nodweddion blog proffesiynol. Dechreuodd gyda theitl atyniadol ac roedd y cynnwys o ddelweddau yn helpu'r darn i 'ddod yn fyw'. Yn ogystal â chael elfennau oedd yn bersonol i’r awdur, roedd y wybodaeth o gymorth i rywun oedd yn ystyried cychwyn ar fenter debyg.  Blog diddorol iawn!

2il safle - Elan Small - Urdd21100013
Er bod hwn darllen tipyn bach mwy fel dyddiadur na blog, mae dal yn addysgiadol gan ei fod hin rhoi mewnweliad i mewn i fod yn 16 a gweithio yn fwyty.  Mae yna ddefnydd da o is-benawdau a disgrifiadau manwl.  Gwaith ysgrifenedig ardderchog gyda hwyl a phrofiadau dilys.

3ydd safle - Carys Lewis - Urdd21101819
Darn o ysgrifennu diddorol gyda dealltwriaeth dda o alergeddau gyda lawer o profiad personol i ychwanegu i’r cyd-destum. Fel blog, collodd ffocws ond beth bynnag roedd yn bleserus i'w ddarllen.

Gweddill ymgeiswyr
Angharad Roberts - Urdd22148466
Er ddiffyg o brofiadau personol, roedd yna ymdrech da wedi cael ei rhoi i mewn i'r gosodiad a manylion y darn.  Roedd y wybodaeth yn hynod o nodedig gyda defnydd da o luniau.  Hefyd, defnyddiwyd yr awdur linciau perthnasol ac addysgiadol.

Cara Medi Walters - Urdd21100909
Buasai'r darn o waith yma wedi gweithio'n dda mewn arweinlyfr bwytai.  Mae'n amlwg bod yr awdur wedi mwynhau teithio o gwmpas yn flasu bwyd.  Gyda fformat mwy llawn yn gynnwys lluniau a disgrifiadau manwl, gall hwn wedi bod yn y blog proffesiynol iawn.
