Beirniadaeth Cystadleuaeth 361

Dysgwyr: Llenyddiaeth – Rhyddiaith 

Rhyddiaith Bl. 5 a 6 (D) – Hobi / Amser hamdden

Beirniad: Janet Rowlands

Roedd y safon yn amrywiol ond roedd y goreuon yn arbennig. Dwi wedi mwynhau darllen pob darn yn fawr iawn a diolch i bawb am eich gwaith. 
Dyma'r canlyniad a diolch am y cyfle i feiriadu.

Cyntaf: CALON
Diolch am gystadlu. Mae eich gwaith yn ddiddorol ac yn gywir. Rydych yn amrywio amser y ferf ac yn defnyddio cymariaethau. Defnydd da o frawddegau ymestynol a mae eich mynegi barn yn hyderus gyda rhesymau da. Hoffais eich defnydd o hiwmor yn y darn. Llongyfarchiadau ar ennill y gystadlauaeth a daliwch ati i ddysgu Cymraeg.

Ail: TED
Diolch am gystadlu yn eisteddfod yr Urdd eleni. Rydych yn ysgrifennu yn rhwydd ac wedi cynnwys ffeithiau diddorol. Mae eich mynegi barn yn dda ac rydych yn rhoi rhesymau diddorol. Mae disgrifio da yn y darn a defnydd o gymariaethau. Mae defnydd hefyd o’r trydydd person. Mae hyn oll yn ychwanegu at y gwaith. 
Llongyfarchiadau ar ddod yn ail yn y gystadleuaeth.Gobeithio byddwch yn parhau i ddysgu Cymraeg. 

Trydydd: TONNAU
Diolch am gystadlu yn eisteddfod yr Urdd Mor a Dur. Mae eich gwaith yn ddiddorol. Mae yna ddefnydd da o ansoddeiriau a cymariaethau. Dwi’n hoffi eich bod wedi defnyddio cwestiwn yn y darn. Rydych yn mynegi barn yn hyderus ac yn rhoi rhesymau da. Llongyfarchiadau ar ddod yn drydydd. Gobeithio byddwch yn parhau i ddysgu Cymraeg yn y dyfodol. Pob lwc.
