369- Cyflwyniad/sgwrs wedi’i recordio Bl6ac iau (D
Thema Ysgol
Beirniad:  Zena Tomos
Hoffwn ddiolch i’r saith cynnig  a ddaeth i law Roedd rhai yn unigolion, dwy sgwrs rhwng dau a’r gweddill yn grwpiau .
Cafwyd hanes manylion personol syml gan dri o blant sydd mewn canolfan iaith. Diolch am ymgeisio, er mai dim ond saith oed ydynt , maent wedi dechrau ar eu llwybr ieithyddol Cymraeg ac falla iddyn nhw ,y Gymraeg i’w eu tryddydd iaith .Dw i’n siwr y byddwch yn datblygu i fod yn siaradwyr rhugl cyn bo hir. Poc lwc i chi ar y siwrne. 
RADIO COCH
Sgwrs gyda grŵp o blant yn trafod hanes yr ysgol o ddydd i ddydd. Roedd yn arwain yn gelfydd iawn. Roedd amrywiaeth o batrymau iaith trwy gydol y sgwrs. Pawb yn siarad yn glir ac yn ymateb i’w gilydd yn dda . Roedd ambell i gam ynganu gyda rhai geiriau a oedd yn anghyfarwydd i’r plant (gwyliwch hefyd y gair dy a oedd yn cael ei ynganu fel di). Ymdrech dda.
EMILIA A SEREN 
Sgwrs naturiol iawn gan y ddwy yma. Llawn ffresni ac yn mwynhau rhannu eu profiadau yn yr ysgol. Maent yn siarad yn glir gan ddefnyddio ystod eang o batrymau wrth holi ac ateb a mynegi barn.
BRO PRESELI
Dwy ferch a gawn ni yma. Sgwrsio am eu hysgol ,athrawon ,pynciau a chinio ysgol .Maent yn siarad yn dda a rhwydd ,gyda’r sgwrs yn llifo o un i’r llall mor naturiol ,mae’r ddwy yn holi ac ateb ac yn  mynegi barn. 
YSGOL CEI NEWYDD
Roedd y grŵp yma wedi paratoi’n drylwyr. Cymharu y ddwy ysgol oeddynt sef ysgol i ddringo ac ysgol addysg . Cafwyd hanes y ddwy dros y blynyddoedd ac wedi crynhoi ffeithiau i rannu gyda’u gilydd. Diddorol tu hwnt . Ystod eang o batrymau iaith a geirfa . Roedd pob aelod o’r grŵp yn siarad yn glir, newid tempo wrth siarad yn ôl yr angen i wneud y sgwrs yn ddiddorol a mynnu sylw. Defnydd hynod o effeithiol o gerddoriaeth rhwng pob eitem. Yn wir,perfformiad campus. Llongyfarchiadau.
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Gyda diolch o galon i bawb am eu gwaith.

